

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROK XXIII. ČÍSLO 37.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 26. PROSINCE 1894.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.50 na rok  
Předpl. na Pokrok s Kulturou Amer. \$3.00 na rok

## Novým odběratelům.

Novým odběratelům, kteří předplatí na "Pokrok Západu" a "Knihovnu Americkou," máme mimo našich premii krásný český román "Bláha Hora", od našeho úplně zdarma. Mimo toho máme i budeme od ledna 1895. Víte, že mnozí krajané použijí této příležitosti znamenáme Vám VYD. POKROKU ZÁP.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### Kronika udalostí.

**Yanktonská rezervace.**  
Je tomu skoro dva roky, co byla smlouva s Indiány z Yankton rezervace o postupu 170,000 akřů za částku \$600,000, ale posud nezdálo se panu prezidentovi, aby se přivolání, kterým by povoleno bylo zaujmout pozemků těch rezervací tato leží při řece Mis- sissippi, západně od velké české osady Bon Homme County v Jižní Dakotě. Radoši již si vyvolili po- kyny jednotlivě pro sebe a oněch 170,000 akřů bude otevřeno osad- níku k zaujmutí. Nepochybně o tyto pozemky velká dračka, a to pozemky dobré, v dobré půdě, a jest jich poměrně málo, pro tisíc osadníků. Jest vědě podobným, že se pan presi- dent k jara rozkývá a povolání ku- kouti vydá. Za pozemky bude musit asi platit táž cena, co s- mlouva byla smlouvena, totiž asi \$6

### Hrozí stávkou.

Sioux City, Ia. hrozí zastave- ní práce veškeré zřízenci dráhy Chicago, Milwaukee & St. Paul. V posledním čase propuštěno, a ně odloženo prý bylo z práce veškeré zřízenci, pod záminkou, že oně práce pro ně není, vlastně však příčinou ve všech případech prý bylo, že se stávkáři letoš- ního jara sympatizovali. Hromad- ně propuštění prý si zřízenci nedávají, a neustane-li společ- ně v propuštění, bude prý stáv- ka hájena.

### Zasloužil by to.

Pondělí oznámeno z Little Rock, Ark., že nedaleko Conway silněna byla černochem jedním otiletá dcera německého far- máře Brandenberga a sice použil netvor tento nože, aby zvrže- ním obtížem svým vyhověti mohl. Při farměři vydali se po stopě zochově a bude-li dopaden, tu bude na hranici upálen. Ničeho mu si netvor podobný ani ne- použí.

### Divoká kačna.

Monticello, Utah, přijeli v col. Lawton a Dove Day, vyšetřili byli gen. McCookem, vyšetřili, co na oznamova- ním pádu Ute Indiánů pravdy. Dle seznání jejich byly zprá- vy pouhou divokou kačnou a rozšiřovány hlavně pasáky a křáky, kteří výborných pastvin byly zaujmutých zmocniti se a guvernér měl prý v tom své prsty a využívatí toho chtěl k účelům politickým. V jině té nalézal se pouze nepatr- ný Indián, kteří stáda svá s mírností páli a přezimovati chtějí, dovozující, že na vlast- ních pozemcích svých se nalézají a dle vyhnutí býti nemohou. Indián Ignacio byl prý značně "mormonské láhe" rozhoř- jen domlouvá col. Lawtona

podánilo se jej k návratu na reser- vaci přiměti.

### Proti přistěhovatelstvu.

V senátu spolkovém podána v pondělí senátorem Quayem petice, podepsaná četnými občany penn- sylvanskými, kterouž žádá se za přijetí zákona, jímž by přistěhova- lectvo omezeno bylo a přístup an- archistům a jiným třídám nežádou- cím úplně zamezen byl. Též se požaduje konsulační vyšetřování všech, kdož do Spoustátí vystěhovat se mní.

### Pěšky z Texas do New Jersey.

Do Newark, N. J. přibyla v pon- dělí rodina Chas. N. Robertse, z otec, matky a pěti dítek, v stáří od 6 do 14 roků sestávající, kteráž dlouhou cestu z Texas do města oněho pěšky vykonala. Roberts měl malou farmu u Browing, a když letos po čtvrté již neúrodou stížen byl, rozhodnul se farmu opu- stiti a za bratrem v Newarku used- lým, se vydati. Prodávše vše, co prodati se dalo, vydali se na cestu počátkem září s \$65 v kapse a útra- py jejich na dlouhé cestě snadno si možno představití.

### Patent neplatným.

V Bostonu skončen byl v úterý před obvodním soudem spolkovým dlouho vedený soud Spojených Stá- tů proti American Bell Telephone Co., v němž o zrušení patentu Berli- nova, na spojený systém telegrafní i telefonní vydaného, se jednalo. Společnost Bellova patent tento zavésti nechťela, an prý změna př- liš velkého vydání by potřebovala a jiným společností zároveň za- braňováno bylo, patentu toho pou- žívati. Soudec Carpenter rozhodl, že patent onen neplatným jest a bude-li rozsudek jeho soudem od- volacím a konečně pak v nejvyšší instanci nejvyšším soudem spolko- vým potvrzen, tu tím moc monopo- lu Bellova značnou měrou omeze- na bude.

### Chťi otevřít rezervaci.

Z Denver vypravila se v úterý tříčlenná komise kongresní, kteráž jmenována byla za účelem vyjedná- vání Uncompahgre a Uintah, vě- tvemi kmene Ute Indiánů ohledně zaujmutí pozemků jednotlivě a ote- vření zbytku obyvatelstvu k zau- jmutí. Podá-li se vyjednávatí toto, tu otevřeny budou osadníctví ohromné lány úrodných pozemků ve východním Utah a západním Coloradu. Jedinká rezervace Un- compahgre měří 1,900,000 akřů a druhé dvě rezervace jsou téměř též tak veliké. Vyjednávatí o postou- pení pozemků těchto vleče se již od r. 1880.

### Osudný výbuch

parního kotle udál se v úterý o po- ledních v Russellově hoblůvárně ve West Bay City, Mich., a pokud známo, bylo při tom pět dělníků okamžitě usmrceno a tři jiní těžce poranění. Jelikož pak jeden hoch dosud se pohřešuje, má se za to, že přišel též o život a že tělo jeho roztrháno bylo tou měrou, že po něm ani památky nezůstalo. Ne- štěstí událo se právě v čase obědu, kdy většina dělníků pohromadě se nalézala a tím také tak značná ztráta životů lidských se vysvětl- uje. Neštěstí zaviněno bylo prý špatným stavem, v jakémž parní kotel se nalézal, na což prý společ- nost často upozorněna byla, nový kotel ale pořídití rozhodně prý se zdráhala.

### Čin hrdiny.

Thomas Lloyd, strojník v Ste- vensově uhelném dolu u Wilkes- barre, Pa., zachránil v pondělí na sazením vlastního života 46 horníků od jisté smrti. Horníci pracovali hluboko pod zemí, když náhle ve

strojárně u vchodu k dolu vypukl požár. Strojník oznámil horníkům telefonem hrozil nebezpečí, načež ohrožení spěchali k parnímu vta- hovádlu, aby se na povrch zemský dostali. Ačkoliv plameny jej ohro- žovaly, setrval Lloyd na svém mí- stě tak dlouho, až se všichni hor- níci šťastně zachránili, načež jea kouřem a zářem plamenů přemo- žen, klesl bez sebe k zemi a byl jen s velkým namáháním z hořící bu- dovy zachráněn. Strojník jest v obličeji a na rukou popálen, avšak lékaři doufají, že zůstane na živu.

### Děl v planenech.

Ze Seattle, Wash., oznámeno v úterý, že v uhlodole Newcastle, ná- ležící Oregon Improvement Co., na Coal Creeku vypuknul po- žár a jelikož nebylo lze jinak pla- meny, jež stále většího rozsahu na- bývaly, udusiti, musel celý potok do dolu sveden býti. V čase, kdy požár vypuknul, zaměstnáno bylo v uhlodole 125 horníků a pouze hrdinnosti důvodou jest zo- děkovati, že všem uniknouti z dolu za věas se podařilo. Jelikož, jak výše uvedeno, veškery pokusy na uhašení požáru marnými byly, byl potok zabražen a voda z něho do dolu sváděna jest, trvati prý to ale bude několik týdnů, než požár spō- sobem tímto utlumen bude, načež pak vyčerpávání vody při nejmen- ším pět měsíců času si vyžádá. Po- žářem tímto zbaveno na delší dobu 250 horníků práce a škoda půl mi- lionu přesahující tím způsobena.

### Musi klopit.

V Kansas City, Mo., rozhodnuta byla ve středu porotou soudní pře dědiců dra. H. C. Frakeru proti třem na život pojišťujícím společ- nostem, u nichž tento na život po- jištěn byl, kterýžto obnos ale společ- nosti dotyčné vyplatiti se zdrá- haly, tvrdíce, že Fraker dosud živ jest a že smrt jeho pouze za tou příčinou předstírána jest, aby společ- nosti o pojistné ošizeny býti mohly. Fraker bydlil v Excelsior Springs a 10. srp. m. r. při lovu ryb utonul, mrtvola jeho nebyla ale nalezena a společnosti pojišťu- jící zdráhaly se proto pojistky vy- platiti, tvrdíce, že smrt jeho nikter- rak dokázána nebyla. Leč porota byla jiného náhledu a po poradě sotva patnáctiminutové vynesla rozsudek, jímž Provident Savings & Life Assurance Society z New Yorku odsouzena k zaplacení \$10,- 675, Kansas Mutual z Topeka ku \$10,660, Hartford Life Annuity Insurance Co. k \$16,930, Knights of Pythias ku \$3,195 a Modern Wood- men of America k \$3,195.

### Soudy smírčí ve Francii.

Ti, kdož zajímají se o zavedení soudů smírčí, jimž by veškery spory mezi zaměstnavateli a za- městnanci předkládány byly, měli by si přečísti zprávu našeho kon- sula ze St. Etienne, v níž obšířně o podobném zákonu francouzském, v roce 1892 přijatém, a o jeho zá- sledcích obšířně se rozepisuje. V roce minulém udály se ve Francii celkem 634 stávky, z nichž ve 109 povolán byl k rozhodnutí sporu soud smírčí. Z případů těchto pouze v 37 odmítli zaměstnavatelé a v 6 zaměstnanci zachovati se dle výnosu soudu, ve dvou případech odmítly strany obě, v ostatních pak případech spor v souhlase s rozsudkem soudu smírčího uro- vnan.

### Nepřešli si vyšetřování.

V chicagské radě městské podán byl radním Kerr-em návrh, aby po- volen byl obnos \$3000 ku krytí vydání, spojeného s důkladným vy- šetřováním odboru policejního, po způsobu Lexow ova výboru new-

## KRAJAN!

Uvádíme Vám v známost, že jsme otevřeli firmu pod jménem

### South Omaha Live Stock Commission Co.,

totiž p. A. L. Williams a dobře známý krajan p. Fr. Pivoňka.

Tato firma má nejlepší ručitele a nejspolehlivější prodáváče v jat- kách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.

Za všecko se ručí.

South Omaha Live Stock Co.,  
1666m Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb.

yorského. Návrh tento neobdržel ale potřebnou většinu dvoutřetinou a tak padnul. Pro hlasovalo 41 a proti 24 radní.

### Pájdou do vězení.

Pro nevážnost rozkazů soudních do vězení odsouzení úředníci unie železničních zřízenci, Debs a sou- druží, rozhodli se po důkladném uvážení všech okolností, že z roz- sudku, jak původně oznámeno, ku vyššímu soudu se neodvolají, nýbrž v pondělí v okresním vězení chi- cagském trest svůj nastoupí. Od nyníjších soudů rozsudku jiného očekávají prý nelze a odvolání stá- lo by jen dalším penze a jim jen dalším starostem způsobeny by byly.

### Schrálené úděly.

Sekretář vnitra schválil v úterý zprávu 91,414 akřů dráhou North- ern Pacific v distriktech Coeur d' Alene a Lewiston v Idaho, 19,190 akřů dráhou Southern Pacific poblíže Los Angeles, Cal., 47,506 akřů tou- že dráhou v jižní Californii a 33,- 750 akřů dráhou Central Pacific, poblíže Salt Lake City, Utah. Po- zemky tyto vesměs byly darovány dráhám dotyčným co podpora ku stavbě tratí.

### Chťi ukradnout stát.

V území Utah odbývána byla při poslední volbě též i volba dele- gátů do konvence ústavodárné a z oznámeného výsledku bylo patr- ným, že zvolena rozhodná většina republikánská. To ovšem ale de- mokratické mašinerie nebylo po- chuti a proto, kde možným to bylo, nařzeno z různých příčin přepoč- távání hlasů a tu, podivnou náho- dou, vesměs republikánům hlasů ubylo, takže demokratičtí protivní- ci jejich malými většinami za zvol- ené prohlášení byli. Tím spōso- bem zmenšena republikánská větši- na v konvenci ústavodárné na pou- hý jedinký hlas a ten již páni de- mokraté nějak ještě vypočítati do- vedou.

### Lvi podíl

dostali republikáné v South Dakotě ze všech úřadů okresních. V ka- ždém okrese tamním jest osm dobře placených úřadů a jelikož v South Dakotě 52 okresů jest, voleno bylo celkem 416 úředníků okresních, z kteréhožto počtu zvolili jich repu- blikáni 334, populisté 75 a demo- kraté 7. Do úřadu okresního škol- dozorce zvoleny v 18 okresích že- ny.

### Odvětná politika celní

zahájena bude dle všeho Spojenými Státy proti Španělsku, pakli totiž toto za v čas k rozumu nepřijde. Následkem zrušení vzájemnosti smlouvy naší se Španělskem, ulo- ženo totiž tímto na veškery část vý- voz na ostrov Kubu clo tak vysoké, že jím vlastně vývoz náš znemož- něn a následkem toho nařzeno též vyslanci našemu při dvoře španě- lském, aby o odvolání příslušných cel těchto požádali. Pakli že žádo- sti této vyhověno nebude, tu zvý- šeno bude presidentem clo na ve- škery věci ze Španělska přivážené, čímž ovšem vlastně válka celní mezi oběma zeměmi prohlášena by- la.

## Jest staří politováníhodné?

Ne, dokud čistota a kořen ži- vota trvá.

Bismark, Gladstone a Holmes sestárlí v letech i etí.

Udržují svoji krev dobře zásobenu—  
Nervy jejich jsou dobře živeny.

Některé lidé dovedou obrátit pra- vdu tuto popřati, avšak barva na staré budově číh tuto lépe vyhlíže- jící; neudrží rozviklané schody před skřepáním, aniž číh kostra bu- dovy silnější.

Co jest třeba, jsou nové cihly a malta.

Čerstvá krev a nové tkanivo jest stavebním materiálem, jež chorobná těla potřebují. Paine-ův Celery Compound dodává všechny potřeby ku stavbě unavených a vysleňených nervů a tkaniv.

Nikdo není starším, nežli se cítí. Muoží jsou mladí v sedmdesáti letech a svět jest naplněn muži a ženami, jež cítí se v srdci svém sta- rými v třicátém roce.

Nic "nesestárne" člověka tak jako nemoc. K udržení mladí, udržujte zdraví; udržujte nervy v mfrnosti, krev zdravou a systém dobře zásobo- vaný a když přijde náhlý záchvat zimnice neb třeskatá zima, tu silně a doře opatrované tělo dovede jim odporovati, předcházejíc nebudám.

Po celé vlasti nalézají se namá- havé pracující obchodníci a muži veřejných úřadů, podrobni velkém napjetí, již uznávají záchrannou cenu Prof. Pelpsova znamenitého vyná- lezu, Paine-ova Celery Compound. V tisíci případech, v nichž přemože- ný mozek odmítnul podrobiti se spánku, jenž byl tak potřebným, po- skytnul tento slavný moderní pokrm nervový úlevu.

Množství žen sešlých v stle, polo- nemocných a na cestě státi se inva- lidy po celý svůj život, zaslaly své ardečné projevy o svém rychlém na- bytí sil po zkoušce Paine ova Celery Compound. "Odstraňuje leta trýzně a jejich ramenou!"

Během let pravidelný tlukot srdce, jakož i souměrné pracovní zařívá- cích ústrojí a mysle slabé a sfla musí býti udržena. Důležité orgány zapotřebí mají časté pomoci a po- vzbuzení. Paine-ův Celery Com- pound dává potřebná dráždidla k jídlu a přispůsobení celého systému. Čistí volnou proudící krev od jak- oživ špatné hmoty, jež by mohla proud ohroziti a takto odstraňuje revmatism, bolest nervů, tlučení srdce, nervosní slabost, nespání, vady ledvin, jater a žaludku.

Věhlasný Dr. Parr rád se zmiňo- val ve stáří 106 let o tom, že vždy hleděl si toho, aby tělo jeho bylo rádně opatřeno. Čistá krev a zdravá činnost nervosního systému číh šťastné, nadějně a užitečné stáří — Paine-ův Celery Compound číh lidi zdravé.

\* Ve středu oznámeno z Chica- ga, že syndikát tamních kapitali- stů vykoupil veškery uhlodoly ve Wyomingu, kteréž dosud Union Pacific dráhou kontrolovány byly. Syndikát tento má \$17,000,000 ka- pitálu, a mimo dolů zmíněných vy- koupiti zamýšlí i doly ostatní v státu tom, takže by v uhlí wyom- ingském žádná soutěž možnou ne- byla.